各位同学在查看时请点击全屏查看
2018年忻州生物结业冲刺试题
　　一、单项选择题(每小题1分，共15分)
　　1.在生态系统成分中蘑菇属于( )
　　A.生产者 B.消费者 C.分解者 D.非生物成分
　　2.花生种子中营养物质贮存在( )
　　A.种皮 B.子叶 C.胚乳 D.胚根
　　3.与蚊子相比，蝗虫发育过程缺少的时期是( )
　　A.卵 B.幼虫 C.蛹 D.成虫
　　4.某同学近来身体抵抗力下降，牙龈常出血，他可能缺乏( )
　　A.维生素A B.维生素B1 C.维生素C D.维生素D
　　5.生物多样性是我们赖以生存和发展的基础，生物多样性的内涵不包括( )
　　A.生物种类的多样性 B.基因的多样性
　　C.生态系统的多样性 D.生物个体数量多样性
　　6.我们能看清楚远近不同的物体，是因为( )
　　A.视网膜能前后移动 B.眼球前后径的调节
　　C.瞳孔能缩小或放大 D.晶状体曲度的调节
　　7.蚯蚓、带鱼、狗是生活在不同环境中的生物，它们分别依靠什么进行呼吸?( )
　　A.鳃、肺、气管 B.体壁、气管、肺 C.体壁、鳃、肺 D.肺、体壁、鳃
　　8.今年南方一些省市手足口病有流行趋势，患者都是六岁以下儿童。从传染病流行环节来看，六岁以下健康儿童属于( )
　　A.易感人群 B.传播途径 C.病原体 D.传染源
　　9.一对“右撇子”夫妇，生了一个“左撇子”的儿子，这种现象不属于( )
　　A.遗传 B.变异 C.可遗传变异 D.由基因造成的
　　10.根据下图所示碳循环的部分过程进行的有关分析，不正确的是( )
　　A.①过程表示呼吸作用
　　B.增强②过程不能减少大气中的CO2
　　C.②过程表示光合作用
　　D.减少过程③是当前缓解温室效应的主要措施
　　11.某同学设想在人的基因组里“嫁接”绿色植物光合作用基因，人就不用吃饭了。实现这种构想的生物技术最可能是( )
　　A.克隆技术 B.转基因技术
　　C.组织培养 D.细胞核移植
　　12.关于生命的起源与进化，下列说法不确切的是( )
　　A.原始地球不能产生构成生物体的有机物
　　B.北京猿人属于直立人
　　C.古人类学会用火烧烤食物有利于脑的发育
　　D.生物进化的历程之一是从水生到陆生
　　13.右图甲乙表示结构，a表示过程或物质，下列说法不正确的是( )
　　A.甲为视网膜、乙是大脑皮层，则a为神经冲动
　　B.a是生长激素，则甲为垂体
　　C.甲为肺泡、乙为红细胞，那么氧气浓度甲小于乙
　　D.若a为葡萄糖，从甲小肠进入乙血液中需要穿过2层细胞
　　14.下列关于实验的叙述中“实验方法”和“结论或观点”能匹配的是( )
　　A.用稀碘液检测唾液淀粉酶在不同温度下对馒头的消化，可知温度越高酶的活性越强
　　B.滴加生理盐水制作洋葱鳞片叶表皮细胞临时装片，是为了维持细胞形态
　　C.盆中植物用塑料袋罩一晚后袋内会出现水珠，说明植物晚上也能进行蒸腾作用
　　D.“测定某种食物中的能量”实验中，实验结果均超过标准值很多，原因是材料燃烧不充分
　　15.右图为两种植物的子房剖面图，柱头上各有同种植物的4个花粉粒，花粉粒都能萌发出花粉管并抵达子房内。请分析下列选项错误的是( )
　　A.植物A、B的个体发育都从受精卵开始
　　B.图A中有些卵细胞得不到与精子结合的机会
　　C.图B中有4粒胚珠能发育成种子
　　D.完成传粉受精后子房将发育成果实
　　二、非选择题(每空1分，共15分)
　　16.阅读材料，回答问题：
　　近年来，针对一些学校重学习轻健康，初三学生肥胖增多和体质下降等现象，我省在中考增加了体育测试，项目包括跑步、跳远、引体向上或仰卧起坐等。体育加试让更多的学生走向操场、运动场，强健体魄，对增强学生体质有显著的效果。
　　(1) 通过心率可以衡量心脏健康状况。某同学跑完步后测得自已心脏20秒钟跳了30次，则他的心率是 次/分。
　　(2)青春期生长发育迅速，新陈代谢旺盛，每天应补充更多的 。
　　(3)跑步前站在起跑线上的同学听到发令枪响就起跑，这属于 反射。跑步时呼吸加促，排出更多二氧化碳，这属于人体的 途径。
　　(4)引体向上项目可以锻炼手臂上以 为主的屈肌肌群。
　　17.某同学借助显微镜和放大镜观察池塘水中生物，并对水虿、水蚤等生物体内发现的食物成份进行分析，将它们的食性关系绘制成左下图，请据图回答下列问题。
　　(1)取一滴池水滴在载玻片上(见右图)，用盖玻片一侧先接触液滴再缓缓放下，目的是避免产生 。将制作好的临时装片置显微镜下观察，因为没有染色，细胞不明显，此时光圈应选用（）为好。
　　(2)在显微镜视野中看到的小球藻身体都由一个细胞构成，这样的生物称为 生物。
　　(3)根据左图中的信息写出食物链： 。
　　(4)水虿和水蚤体表都具有外骨骼，身体和附肢都分节，属于无脊椎动物类群中的 。
　　18.某小组同学对“绿叶在光下制造淀粉”实验中的植物照射时间产生了兴趣，设计并实施了相关实验。请回答以下问题。
　　【实验步骤】
　　①把植物放在黑暗处一昼夜，将叶片中原有的淀粉运走耗尽。
　　②选取大小长势相同的五片叶子用黑纸片把叶片的一部分两面遮光，再移到阳光下照射
　　③然后每隔一小时摘下一片叶子，去掉黑纸。进行脱色处理，再滴加碘液，得到五个时段叶片的颜色变化如下表。
	#FormatImgID_5#部位
时间
	遮光区
	曝光区

	1小时
	不变色
	+

	2小时
	不变色
	+++++

	3小时
	不变色
	+++++

	4小时
	不变色
	+++++

	5小时
	+++
	+++++


　　(1)步骤①的目的是。
　　(2)实验中的叶片都要部分曝光和部分遮光，目的是 。
　　(3)实验中曝光部分遇碘变蓝是植物在光下进行光合作用产生了 。
　　(4)晒1小时叶片见光部分未明显变蓝，是因为光照时间不够，晒5个小时后，遮光部分也会变蓝，其原因是： 。
　　(5)根据图表信息，我们可以得出能达到实验效果的照射时间段在 小时之间。
[bookmark: _GoBack]2018年忻州生物结业冲刺试题参考答案
　　一、单项选择题(每小题1分，共15分)
　　1.C 2.B 3.C 4.C 5.D 6.D 7.C 8.A 9.A 10.B 11.B 12.A 13.C 14.C 15.B
　　二、非选择题(每空1分，共15分)
　　16.(1) 90 (2) 蛋白质 (3)复杂(条件); 排泄 (4)肱二头肌
　　17.(1)气泡;小光圈 (2)单细胞 (3)小球藻 水蚤 水虿 (4)节肢动物
　　18. (1)排除其他因素(淀粉)对实验的干扰 (2)形成对照 (3)淀粉
　　(4)见光部分细胞制造的淀粉会通过一定途径运输给遮光部分细胞(答到关键意思即可给分)
　　(5) 2～4
